

泉州工匠霍光磊

为机器人“铸魂” 用科技改变生活



在科技浪潮席卷全球的当下，机器人正以前所未有的深度和广度重塑着人类生产与生活的图景。驱动这场深刻变革的核心力量，是一群以创新为使命、以算法为利剑的“最强大脑”。“80后”泉州工匠霍光磊正是其中的杰出代表。在智能机器人的疆域里，他的多项关键技术突破，不断助力泉州经济高质量发展，并以科技之力悄然改变生活。

■融媒体记者 龚翠玲
通讯员 王子凡 许志馨 文/图



自参加工作以来，霍光磊一直扎根在智能机器人科研一线，从事低速自动驾驶技术、机器人导航技术研究，侧重高精度地图在机器人工业领域的研发与应用。在海航科技集团任职期间，他负责海航科技集团机器人研发工作。2018年百度开发者大会上，当海航机场物流车在万众瞩目中完成自主导航演示时，掌声如潮水般涌向这位年轻的项目负责人。其卓越贡献亦延伸至国际舞台，曾作为国际智能制造联盟产业委员会专业顾问，以智能制造为核心，为

地方企业提供技术展示、需求对接与人才培养等关键服务。

“泉州作为全国民营经济最活跃的热土之一，海量的应用场景深深吸引了我，这里是我施展抱负的广阔舞台。”怀着这份热忱，2019年，霍光磊入职福建(泉州)先进制造技术研究院，在智能机器人领域研发上持续发力。作为项目负责人，他累计主持横、纵项目超2000万元，多次解决研究院核心技术难题。其中，解决高精地图构建过程中由累计误差带来的地图扭曲问题堪称里程碑式的突破。

原来，随着工业物流机器人对高精度地图的依赖日益加深，传感器数据累积误差引发的地图扭曲，严重威胁机器人定位与导航的精准性，在高精度工业物流等场景中埋藏隐患。直面这一“卡脖子”难题，霍光磊率领团队发起一轮又一轮的技术冲锋，实验室的灯火记录着他们无数次失败的尝试与不眠的思索。正是凭借这份近乎偏执的坚持与对算法的极致优化，最终他们实现了地图整体精度的革命性跃升。

扎根一线 以算法之刃劈开技术坚冰

霍光磊的创新远不止于此。他创造性地提出基于证据链的语义识别与推理系统，有效解决了机器人在人机交互过程中语义理解作业的瓶颈问题。疫情防控期间，他更是研发出无人消毒扫地车和小型室外消毒机器人。因其卓越贡献，他相继荣膺“泉州工匠”“泉州市五一劳动奖章”“泉州青年五四奖章”等荣誉，并被认定为福建省引进C类高层次人才、泉州人才“港湾计划”第三层次人才、福建省省级科技特派员等。

作为科研领域的先锋，霍光磊

积极发挥“泉州工匠”与团队带头人的引领作用，依托“名师带高徒”“劳模工匠助企行”等平台，悉心培育、锻造了一支在科技战场上骁勇善战的精锐之师。他所负责的“地面机器人集群协同定位技术”项目，获2021年度工信部、国防科工局等部门组织的特种机器人产业链“揭榜”活动优秀方案奖；他作为核心成员参加的“面向复杂工况智能运维的特种机器人关键技术及应用”项目和“轨道交通特种机器人产业化”项目，分别获得2022年

中国电子学会科学技术三等奖、2023年金砖国家工业创新大赛优秀项目奖……累累硕果，是团队智慧与汗水的结晶，更是霍光磊匠心引领的最佳注脚。

“我希望继续扎根泉州，帮助研究院迈上一个新的高度，助力泉州经济高质量发展。”霍光磊的话语中透着无比的坚定。未来，这位赋予机器人“智慧之魂”的工程师，必将在泉州这片“爱拼敢赢”的沃土上谱写中国“智造”更加恢宏的时代乐章。

匠心坚守 以创新之火点燃团队之光

迎峰度夏进行时，泉州电网最高负荷同比增长5.1% 智能巡检带电作业 守护万家清凉



早报讯（融媒体记者许奕梅 通讯员黄家鑫）近日，国网泉州供电公司输电人员利用无人机、红外测温仪等巡检设备，对110千伏东滨红蓝线开展线路特巡，及时掌握线路设备运行情况，全力确保辖区居民清凉度夏。

6月15日，泉州地区主网正式进入迎峰度夏保供电状态。国网泉州供电公司电力调度控制中心配网调度管控室主管苏捷介绍，根据预测，今年迎峰度夏期间泉州电网最高负荷将达1206万千瓦，同比增长5.1%。为应对用电高峰，国网泉州供电公司扛牢电力保供首要责任，密切关注电网运行及负荷动态，全力做好电力负荷预测和电量平衡分析，运用

数字化、智能化技术等手段，强化设备运维，加快推进迎峰度夏主配网工程进度，多措并举确保泉州电网安全稳定运行和电力可靠供应。

为了提升电网供电能力，今年以来，国网泉州供电公司加快推进工程建设，不断优化电网规划，相继完成110千伏北门变、110千伏虎邱一员宅线路工程等4项迎峰度夏工程投产送电，合计投产35千伏及以上线路51.41公里，新增主变容量1086兆瓦。这些迎峰度夏工程的如期投运，有效缓解重点区域供电紧张，全面提升电力保障能力。

在加强设备精益运维方面，今年上半年，国网泉州供电公司已完成四轮次全网设备巡视检测，及时消除各

类设备缺陷隐患。为避免高温天气下电力故障对居民生产生活产生影响，公司秉承“能带不停”的工作原则，采用带电作业方式进行隐患消缺和线路改造，最大限度地减少停电时间和对居民生活的影响，不停电工作率达97.26%。

此外，国网泉州供电公司全力做好应急抢修准备，组建由1235名抢修人员构成的93支抢修队伍，备足备齐抢修物资近万件、发电车等特种车辆40余部，提升队伍的应急处置能力。

接下来，国网泉州供电公司全力以赴做好迎峰度夏电力安全保供工作，提升电网供电保障能力，做好电力服务保障，为泉州地方经济社会发展提供坚强有力的电力支撑。

女子被戒指“咬”手 求助消防脱困

早报讯（融媒体记者吴水保 通讯员李贻鑫 文/图）日前，一名女子被戒指卡住手指，晋江消防救援人员接到求助后，利用剪切钳对戒指进行剪切，助其快速脱困。

7月3日下午4时许，一女子来到晋江市陈埭消防救援站，称其手指被戒指卡住了，希望消防员能帮她把卡住的戒指取下。经消防员观察了解，戒指卡在该女子右手的无名指上，手指已出现轻微肿胀反应，若不能及时取下戒指，会导致手指局部受到压迫，造成更大伤害。该戒指为纯金材质，质地较软，比较容易处理。

随后，消防员与当事人沟通且取得其同意后，利用剪切钳对戒指进行剪切，只听“咔嚓”一声，不到1分钟就顺利将戒指取下。该女子长舒了一口气，连连道谢。

消防部门提醒，生活中如遇戒指卡住摘不下来的情况，可尝试用润滑油、肥皂水润滑手部，轻柔缓慢地将戒指旋转下来，避免直接硬拉造成伤害。如果手指已出现肿胀，应及时就医。



消防员剪断戒指